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湖北省黄冈中学2013届高三11月月考

历史试题
本试题分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共100分，考试时间90分钟。

                        第I卷（选择题，共48分）
一、选择题（本大题共32小题，每小题1.5分，共计48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的）

1．在殷墟甲骨文中，已有“春、夏、秋、冬”四字。“春”字像植物生长的形状；“夏”字

像草木繁茂之状；“秋”字像果实累累，谷物成熟；“冬”字则形如把谷物藏于仓廪之中。

整体寓意春种、夏长、秋收、冬藏。由此可以得出

A.甲骨文以记载农业为主要内容    

B.商朝是中国原始农业的起源

C.中国古人注重记录农业活动      

D.商朝时期农业活动已有四季之分

2．史载，宋朝湖州农民“以蚕桑为岁记”，严州“谷食不足，仰给它州，唯蚕桑是务”；太

湖洞庭山区“然地方共几百里，多种柑橘桑麻，糊口之物，尽仰商贩”；“蜀之茶园，皆

民两税地，不殖五谷，唯宜种茶，……颖昌府”“城东北门内多蔬圃，俗称香菜门”。上述材料最能说明

A.农民纷纷放弃农业而去经商             
B.商品自由流通程度很高

C.以市场为导向的商业性农业发展较快      D.农业精耕细作，剩余产品大量商品化

3．据《葡萄牙帝国在亚洲：1500—1700》记载，威尼斯人从亚历山大港（位于地中海东部，

埃及的重要港口）输出的胡椒等香料平均年贸易量1496年为1 200吨，1506年则锐减

至300多吨。导致这一变化的主要原因是

   A.葡萄牙人垄断了东西方的贸易商路

B.欧洲货币贬值导致了严重商业危机

   C.新航路的开辟改变了欧洲贸易中心
    D.中国茶叶取代了胡椒等香料的地位

4．18世纪的英国，只有国王和议会才能够授予公司特许……但是，19世纪中叶以后，国家

对企业的设立逐渐摒弃特许主义，企业的设立已经相当自由，只要符合法律规定的条件，

不需要任何机关的审批或核准，企业就可以设立。这反映了

   A.资本主义国家经济竞争加剧    


B.生产力发展推动生产组织形式演变

   C.工业革命推动经济思想变化    


D.科学技术进步改变了国家经济职能

5．1932年“面粉大王”和“棉纱大王”两项光彩夺目的桂冠，落在了荣氏兄弟的头上。荣

氏兄弟能够成为“面粉大王”和“棉纱大王”主要得益于

A.政府的经济政策    B.国内的和平环境    C.优越的社会制度    D.提倡国货运动

6．以下民国初年新旧婚礼情况对照表，从表中可以看出，新式婚姻较旧式婚姻进步性不包括

	旧式婚姻情况
	新式婚姻情况

	1. 父母之命、煤妁之言

2. 问名（互问庚帖卜之）

3. 会亲（即订婚）

4. 请期（男家备糕点、请柬、说明迎娶日期及各种注意事项）

5. 纳采（男家备礼纳之女家，俗称“过大礼”“恭迎娶”）

6. 过妆（送嫁妆）

7. 娶亲

8. 回门
	1. 自由恋爱

2. 订婚

3. 婚礼：证婚人、介绍人、

主婚人依次入席；证婚人

宣读婚书；证婚人、介绍人

与新人各盖印章，新郎、新娘交换饰物；行三鞠躬礼；

来宾贺词，各种答谢。


A.观念上男女婚姻自主、平等     


B.礼仪上由繁琐到相对简单
C.逐步走向法制性和契约性       


D.政治因素对婚姻影响减弱

7．有历史学家慨叹：“为什么工业化浪潮不是在法国之后穿过地中海而席卷突尼斯、阿尔及

利亚呢?是地中海太宽阔了吗?果真如此，那么为什么又能横渡大两洋而在北美生根开花?

这说明

A. 海洋国家比大陆国家更容易接受新事物

B. 地缘是一个国家发展进程中的重要因素

C. 发展资本主义是实现工业化的必由之路

D. 制度是一个国家发展进程中的重要因素

8．“务实的列宁认识到让步是不可避免的，……不过，列宁仍然设法使国家控制了土地所有

权，控制了他所称的‘制高点’”。对上述言论最准确的理解是

A.战时共产主义政策实行了高度公有的管理，巩固了苏维埃政权

B.新经济政策在掌握经济命脉的基础上，对生产关系做了适度调整

C.战时共产主义政策实现土地公有的同时，做出了一定程度的“让步”

D.新经济政策实现了生产资料公有化，从而巩固了苏维埃政权

9．1960年，美国的罗伯特•特里芬指出：“各国为了发展国际贸易，必须用美元作为结算与

储备货币，这样就会导致流出美国的货币在海外不断沉淀，对美国来说就会发生长期贸

易逆差；而美元作为国际货币核心的前提是必须保持美元币值稳定与坚挺，这又要求美

国必须是一个长期贸易顺差国。”下列各项中，对特里芬的话理解最准确的是

A.力争回归原来的金本位制

B.主张实行浮动汇率制度

C.贸易逆差和贸易顺差是一对孪生兄弟

D.布雷顿森林体系有其内在的不稳定性和崩溃的必然性

10．有学者指出，“资本主义的逻辑最终必然到达全球范围，它从16世纪在欧洲诞生到今天已经真正达到全球范围”，“整个世界都是在这个单一的我们称之为资本主义世界经济的社会分工架构之内运作的”。这位学者实际上是强调

A.资本主义在全球化过程中的核心作用

B.经济全球化同科技革命紧密联系

C.各国政治经济体制日益融为一体


D.经济全球化以全球的市场经济为基础

11．《春秋左传》记载：“昔先王之命曰：王后无适，则择立长。年钧以德，德钧以卜。王不立爱，公卿无私，古之制也。”这段材料说明

A.宗法制有效地维系了西周等级制度



B.长幼有序是宗法观念的核心   

C.传统政治中表现出一定的理性成分   


D.儒家伦理道德成为立君王的主要依据之一
12．宋代著名清官包拯先后任御史、枢密副使等官职，常常发挥谏官的作用。宋仁宗有一项任命，他认为不合适，反反复复进谏，距离很近，喷了宋仁宗一脸的唾沫星，宋仁宗不但没有发脾气，反而接纳了他的意见，收回成命。这最能说明

A.古代谏官制度的施行取决于皇帝


B.古代的监察体制对权力的监督起到了一定作用

C.包拯性格强势，宋仁宗性格懦弱


D.监察体制是维护专制制度的工具
13．范仲淹在《答手诏条陈十事》中说：“国家乃专以辞赋取进士，以墨义取诸科，士皆舍大方而趋小道，虽济济盈庭，求有才有识者十无一二。况天下危困，乏人如此，将何以救？”从材料来看，范仲淹对当时科举制的看法不包括

  
 A.几乎失去了选拔人才的作用    


B.应在考试内容上进行改革

  
C.其公平性已经受到普遍质疑    


D.导致天下危困“乏人”局面
14．古代雅典曾经出现“无论贵贱、无论财富的多寡，在政治上，雅典公民一律平等的奴

隶制社会中的最高民主阶段。”以下说法正确的是

   
A.克利斯提尼改革使公民参政权空前扩大，“最高民主阶段”到来

   
B.在雅典“最高民主阶段”期间，各级官职向全体成年居民开放

   
C.“最高民主阶段”时期，公民参政有一定的物质保证

D.在“最高民主阶段”，陪审法庭成为国家最高权力机构
15．古罗马《十二铜表法》中规定：“凡以他人的木材建筑房屋或支搭葡萄架的，木料所有人不得擅自拆毁而取回其木料。但在上述情况下，可对取用他人木料者，提起赔偿双倍于木料价金之诉。”以下法律条文与该条款精神一致的是

   A.“不得为任何个人的利益，制定特别的法律”

   B.“橡树的果实落于邻地时，得入邻地拾取之”

    C.“家长如三次出卖其子的，该子即脱离家长权而获得解放” 

D.“死者未立遗嘱，又无当然继承人，其遗产由最近的族亲继承”

16．小威廉·皮特是英国历史上最年轻的首相（任期1784—1801,1803—1806）。他就任首相后开创了一个先例：即内阁失去议会多数信任时，还可以解散议会，重新选举，直接诉诸选民的裁决。这一先例最能说明

A.首相是国家的权力中心                 

B.内阁不再对议会负责

C.责任制内阁进一步发展                 

D.工业资产阶级在议会中的作用大大加强

17．美国历史学家J•布鲁姆说：1787年，全世界都说过，像美国这么大的一个国家，要建立共和制度是不可能的……但是这里居然兴起了一个新型共和国，一个虽然疆域和人口扩大十倍，但依旧对人民负责的政府，一个其人民不是作为互相对垒的公民，而是一个国家平等的公民联合起来的联邦。”对这段话的看法正确的是

    A. 美国新政体的建立彻底实现了人人平等   

    B. 联邦制民主共和国是大国最为适合的政体

    C. 美国的联邦制共和政体是一种重大的政治创造

    D. 美国政体的优越性在于实现了对政府权利的制约

18．中英《南京条约》规定：议定英国驻中国之总管大臣，与大清大臣无论京内、京外者，有文书来往，用照会字样：英国属员，用中陈字样；大臣批复用札字样；两国属员往来，必当平行照会。该规定

    A. 表明英国政府在中国获得进驻公使的特权


    B. 使得中国在外交上享有与英国平等的权利

    C. 客观上有利于推动中国外交礼仪的近代化

    D. 反映了《南京条约》的不平等性和屈辱性

19．2012年贺岁片《金陵十三钗》是张艺谋执导的战争史诗电影。它讲述的是南京一座教堂里一个美国神父，一群女学生、13个风尘女子以及6个军人和伤兵，共同面对南京大屠杀的故事。下列对当时抗战形势的叙述，不正确的是

    A.北平、上海已被日军侵占



B.全民族团结抗战局面已经形成
C.抗日战争进入相持阶段


        D.国民党在正面战场上艰苦抗战

20．当代西方马克思主义理论家特里·伊格尔顿在期最新著作《马克思主义为什么是对的》一书中认为，马克思对资本主义的批判是有史以来最彻底的，而且资本主义越发达，马克思主义就越使用，一点也没有过时的感觉。这说明马克思主义

    A.具有预见性    





B.是建立在发达资本主义基础上的

C.深刻揭示了资本主义发展的本质规律

D.只适用于发达资本主义阶段

21．有学者认为：“十月革命是以马克思主义的名义、口号和理论体系进行的，与西方现代文明总危机和第一次世界大战有直接的牵涉，但其渊源、性质、风格和命运却深深地植根于俄国历史土壤之中。”该观点认为十月革命

    A.仅以马克思主义为革命的旗帜    

B.是对西方现代化模式的冲击

C.与第一次世界大战关系不大      

D.是俄国社会内外矛盾的必然产物

22．二战后，美国政府在一份文件中宣称：“其目的不是同共产主义作斗争，而是同经济失调作斗争，因为经济失调很容易使一切极权主义运动在欧洲社会混水摸鱼，现在俄国共产主义正要钻这个空子。”下列最能体现材料中这一“目的”的措施是

A.建立布雷顿森林体系                   
B.推行杜鲁门主义

C.实施马歇尔计划                       
D.缔结关贸总协定

23．1968年法国总统戴高乐公开批评越南战争是“一个伟大国家蹂躏一个小国”的“可憎”的战争，能够和这一情景联系起来的是

    A.美国霸权地位逐渐确立                
B.欧洲共同体的实力发展

    C.经济全球化的日益加强                
D.多极化格局的最终形成

24．著名历史学家黄仁宇在他的《中国大历史》中这样评价中国古代一位思想家的思想：“他的哲学以慈悲为怀，认为这种悲天悯人的心情出自人的天性。”黄仁宇评价的是

A.孔子“仁”的思想    　　　           
B.孟子的“性善说”

C.墨子的“兼爱”思想　　　　           
D.陆九渊的“心学”

25．真知与常知异。尝见一田夫，曾被虎伤，有人说虎伤人，众莫不惊，独田夫色动异于众。若虎能伤人，虽三尺童子莫不知之，然未尝真知。真知须如田夫乃是，故人乃知不善犹为不善，是亦未尝真知，若真知，决不为矣。这段话体现出的思想是

A.格物致知          B.心即理也          C.发明本心        
D.致良知

26．1438年，发表于德意志地区的《皇帝西基斯蒙改革敕令》中说：“服从已死亡，正义遭践踏，正当秩序荡然无存。……上帝垂示为善，奈何人已悉随己愿而未服从。”造成此情形的主要原因是

A.智者运动主张以人为世界的中心   


B.文艺复兴倡导人性解放和现世幸福

C.宗教改革主张信仰自由因信称义   


D.启蒙运动高举理性主义旗帜反对君主专制

27．一位法国启蒙思想家指出：“主权是不可分割的，不可转让的，而且它在本质上就存在于共同体的全体成员之中。”“正如主权是不能转让的，同理主权也是不能代表的；主权在本质上是由公意构成的，而意志又是绝对不可以代表的”该思想家主张

A.建立完善的代议制                  
B.由人民直接行使主权  

C.为防止独裁应分权制衡              
D.个人意志即主权

28．某书云中国的“印刷术用于传播古老的观念，而不是新思想；火药加固了皇帝的统治，而不是正在出现的诸民族君主的地位；指南针除郑和用于著名的远航外，并不像西方人那样用于世界范围的探险、贸易和帝国的建立”。作者旨在说明中国的三大发明

A.对西方科技产生了爆炸性影响    


B.未能推进中国社会根本性的变革

C.指南针被郑和用于著名的远航
    

D.改变了整个世界事物面貌和状态

[image: image1.png]


29．2011年10月5日苹果公司联合创始人、前行政总裁乔布斯逝世， 走完他在“苹果”的天才之路。右图为苹果公司的第一代商标图片，外框写着“牛顿，一个孤独地航行在陌生思想海洋中的灵魂。”公司以此为商标，主要是因为牛顿创立的理论

A.用万有引力定律解释了苹果落地的现象

B.首次将人置于世界和社会的中心

C.突出体现出科学思考的精神

D.用数学方法精确描述了宇宙运行规律

30．学者张岂之曾说：“思想解放的作用究竟在哪里？就在于动摇了我们中国传统文化里头的循环论的思想……进化论不是循环，进化论是不断地向前发展，不断地向前发展，逐步地向前发展。”下列主张体现“不断地向前发展”而动摇了“循环论的思想”的是

A.“中学为体，西学为用”

B.“内篇务本，以正人心；外篇务通，以开风气”

C.“法者，天下之公器也。变者，天下之公理”

D.“儒有忠信以为甲胄，礼义以为干橹”

31．美国学者罗斯•特里尔在《毛泽东传》中说：“他第一次把农民置于马克思主义革命计划的中心；他把帝国主义当做他所处时代的世界政治的关键，这甚至超过了列宁。这些就是他学说中的孪生支柱。”这表明毛泽东的学说

A. 坚持了农民阶级对革命的领导权    

B. 全面超越了列宁主义的价值水准

C. 全盘吸收了马列主义的思想主张   

D. 准确把握了中国社会的特殊性质
32．罗素指出“浪漫主义者注意到了工业主义在一向优美的地方正产生的丑恶，注意到了那些在‘生意’里发了财的人（在他们认为）的庸俗，憎恨这种丑恶和庸俗。”可见，浪漫主义兴盛的主要原因是

A.抒发个人情感追寻理想世界的驱动      
B.商业经济发展导致拜金主义盛行

C.工业革命使“理性的胜利”成为谎言    
D.浪漫主义者对社会现实的强烈不满
第Ⅱ卷(非选择题，共52分)
二、非选择题(本大题共3小题，第33题16分，第34题24分，第28题12分，共52分。)

33．（16分）阅读下列材料，回答问题。

 材料一 罗斯福新政是美国20世纪的重要转折点。“新政”与以前的改良主义相比，有两点主要的区别，一是在范围和程度上要远远宏大和深刻得多，并且制度化、系统化。第二点是摆脱理想主义，高度实用主义。早期进步运动倡导者常常诉诸基督教义，诉诸人的良知其中还包括爱默生的“改造人”的思想。而“新政”倡导者的着眼点是改造体制，而不是改造人……为每一项计划辩护的依据不是从道义出发，而是从纯经济规律出发：设法救济穷人，增加就业等等，最终目的是让更多的人买东西以维持工厂开工。

材料二  当代中国改革开放大事记

	年代
	主要内容

	1978
	中共十一届三中全会作出把工作重点转移到社会主义现代化建设上来和实行改革开放的重大决策。

	1979
	中共中央、国务院批准广东、福建在对外经济活动中实行“特殊政策、灵活措施”并决定在深圳、珠海、厦门、汕头试办经济特区。

	1980
	中共中央下发《关于进一步加强和完善农业生产责任制的几个问题》，肯定了包产到户的社会主义性质。

	1982
	中共十二大首次提出“建设有中国特色的社会主义”的观点。

	1983
	农村家庭联产承包责任制在全国范围内全面推广。

	1984
	5月，中共中央决定进一步开放大连、秦皇岛等14个港口城市，逐步兴办经济技术开发区。10月，中共十二届三中全会确认我国社会主义经济是公有制基础上的有计划的商品经济。

	1985
	当年起，相继在长江、珠江三角洲，闽东南地区和环渤海地区开辟经济开发区。

	1987
	中共十三大提出社会主义初级阶段理论和政治体制改革的任务。

	1992
	中共十四大正式提出了建立和发展社会主义市场经济体制的改革目标。

	2001
	12月11日我国正式成为世贸组织成员。


材料三  美国罗斯福新政和中国改革都是源于对原有社会治理模式不完美的改革和拯救，前者是给资本主义戴上一个政府干预的氧气面罩，后者是给社会主义加上一个市场经济的发动机，从而使单纯的制度趋于一种混合经济状态，它们都由此解决了旧问题，推动了社会的发展。  

 ——鲍盛刚《中国崛起与中国模式》

（1）根据材料一概括罗斯福新政的特点（不得照抄材料原文），结合所学知识说明其历史贡献。（6分）

（2）根据材料二，归纳中国改革开放的主要特点。（6分）

（3）结合材料及所学指出两国制定经济政策过程中在经济体制的借鉴上说明了什么问题，有何启示。（4分）

34．（24分）民主政治是历史的必然趋势。20世纪的中国民主化进程艰难曲折。阅读下列材料，回答问题：

材料一  1908年８月，清政府颁布了《钦定宪法大纲》，其核心是确保君权。大纲共23条，其中维护皇帝大权的就有14条。有人认为这是欺骗中包含着让步，理由是：首先，清政府把实行君主立宪政体作为一种国策肯定下来；其次，尽管作了种种限制，清政府毕竟在条文中和形式上给了人民一些民主权利；第三，清政府通过改革官制，为资产阶级挤进统治机构打开了一条门缝。

 　  ——《中国近代史大家谈》第522页

材料二  作为亚洲第一个民主国家，新生的中华民国顺应世界潮流，仿照美国的政治制度，在不到一年的时间里成功地将国会、选举、多党制、三权分立、言论自由以及共和精神一一引进中国人民的政治生活，并在其后十三年的实践中建立了完整的民主政治运作的基本规则。民初的议会政治虽然屡遭挫折……但它开创的民主政治迄今为止仍是中国人民努力追求的目标。

——林炯如《中华民国政治制度史》，华东师范大学出版社1995年1月版

材料三  “法治”的本质不是“治民”，而是“民治”，是人民当家作主治理国家、是民主权利的形式和保障；应当把法律看成是人民自己创造出来用来规范自己行为、保障自己权益的社会公约，是维护自己合法权利的工具，它具有至上的权威。

                                     ——童光政《二十世纪中国法制文明的演进》

（1）根据材料一，指出《钦定宪法大纲》的进步之处。结合相关史实分析为什么《钦定宪法大纲》并没有起到维护清统治长久治安的作用。（12分）

（2）根据材料二，概括中华民国民主政治制度建立过程所体现出来的主要特点。（6分）
（3）材料三中的“民治”在新中国成立初期是怎样实现的？（6分）

35.（12分）阅读下列材料，回答问题。

材料一 “若说近世史应从什么时候开始？这应当是宋以后……宋代发生了商业革命……北宋以后堪称近代史。”“‘二程’之‘洛学’出，复兴古学，方使‘千载不传之学’重放光明……与西洋文艺复兴时代知识人的自觉不无相似之处。” 

——内藤湖南，1909
材料二 宋朝时期值得注意的是，发生了一场名副其实的商业革命……但对中国历史和世界历史而言，最重要的事实是，宋朝时的名副其实的商业革命，丝毫未对中国社会产生爆炸性的影响，而西方与此相应的商业革命却对西方社会产生了爆炸性的影响。                                            

——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

评价材料中关于宋代历史地位认识的观点。（12分）（要求：围绕材料中的一种或两种观点展开评论：观点明确，史论结合。）
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历史试题参考答案
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	D
	C
	C
	C
	A
	D
	D
	B
	D
	A
	C
	B
	C
	C
	B
	C

	题号
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32

	答案
	C
	C
	C
	C
	D
	C
	B
	B
	A
	B
	B
	B
	C
	C
	D
	C


33.（1）特点：改革的范围广、力度大；具有浓重的实用色彩（注重解决实际问题）；以改革经济体制为主；遵从经济规律，通过提高消费力来拉动经济发展。（答出三点即得3分）贡献：国家加强了对经济的全面干预，使美国经济得以重新正常运转；（1分）一定程度上缓和了社会矛盾，遏制了法西斯势力， 使美国避免在危机形势下走上法西斯道路；（1分）维护了资本主义自由企业制度，迎来以国家干预经济为特征的国家垄断资本主义时期，标志着资本主义告别自由放任时代，进入政府大规模干预经济的新时代。（1分）

（2）逐步推进；理论与实践相结合（或一边实践一边摸索）；先农村后城市；先经济后政治。（任意三点即给6分）

（3）计划经济与市场经济都是经济调整的手段，不是社会主义和资本主义的根本区别；各国应从国情出发充分利用市场和计划两种手段发展经济，领会制定或调整相应的经济政策。（4分）（言之有理皆可给分）
34.（1）进步之处：君主立宪政体作为一种国策肯定下来；给人民一些民主权利；为资产阶级进入统治机构创造一定的条件。（6分）
原因：1901年《辛丑条约》的签订清政府成为帝国主义统治中国的工具，阶级矛盾尖锐；《钦定宪法大纲》中仍要维护君主专制，成为骗局，丧尽民心；孙中山领导革命党人的不懈努力和发动革命。（6分）

（2）中国：借鉴性，较全面地借鉴了美国政治制度和两方政治理论；（2分）进展快速，不到一年就建立起来；（2分）曲折性和持久性，屡遭挫折，人民不断努力追求。（2分）
（3）实现：通过《共同纲领》，实行人民民主专政；（2分）召开一届全国人大，制定《中华人民共和国宪法》；（2分）确立人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度三大政治制度。（2分）

35.此题考查的是对内藤湖南和斯塔夫里阿诺斯对宋代历史地位认识的异同的理解。根据材料三提供的信息和所学史实可以概括为共同点：宋朝发生商业革命。区别：前者认为宋朝开始具备近代世界的特征；后者认为宋朝的商业革命没有把中国引向近代社会。

评分标准

一等（12～10分）：①紧扣评论对象，观点明确；②合理引用史实，进行多角度评论；③论证充分，逻辑严密，表述清楚。

二等（9～5分）： ①能够结合评论对象，观点较明确；②引用史实，评论角度单一；③论证较完整，表述清楚。

三等（4～0分）： ①偏离评论对象，观点不明确；②未引用史实；③ 论证欠说服力，表述不清楚。
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